

2013中美学术论坛在美国华盛顿举行

中共中央党校常务副校长李景田率团出席并发表主旨演讲

2013-06-20 11:02:00 来源: 中央党校网

6月11-13日,由中共中央党校和美国阿斯平研究所联合主办的2013中美学术论坛在美国华盛顿举行。中共中央党校常务副校长李景田率团出席并发表主旨演讲。

本届论坛的主题是“构建中美新型大国关系”。与会专家学者围绕“地区问题:伊朗、叙利亚及朝鲜半岛”、“安全挑战及跨国机遇:中国东海、南海、网络安全威胁、全球治理”、“影响中美关系的国内政治关切”、“经济和贸易:跨太平洋战略经济伙伴关系(TPP)及区域投资”等议题进行深入研讨。

李景田以《积极建设中美新型大国关系》为题发表了主旨演讲。他指出,习近平主席和奥巴马总统于6月7—8日在加利福尼亚州安纳伯格庄园举行的战略性、历史性会晤,为中美建设新型大国关系指明了方向。围绕如何落实两国元首共识,建设中美新型大国关系,李景田提出三点看法:

第一,共同的利益和挑战,是建设中美新型大国关系的内在动力。作为世界最重要的两大经济体和世界经济的两大驱动力,从解决国际地区热点问题到应对各种全球性挑战,从促进各自国内经济社会发展到推动世界经济复苏,中美两国都有着广泛的共同利益和广阔的合作空间,“你中有我、我中有你”的利益交融和相互依存状态日益加深。中美只有携起手来,深入拓展双方利益交汇点,释放双方合作共赢的正能量,才能不断夯实中美新型大国关系的客观基础。第二,和平共处、合作共赢,是建设中美新型大国关系的本质要求。共同的利益和挑战,决定了中美只有和平相处,才能合作共赢。实现和平共处,意味着中美必须学会相互尊重,尊重各自社会制度和发展道路,尊重各自的历史、文化和价值观念,尊重各自表达意见和诉求的机会。中美还必须相互包容、平等互谅,加强政策协调,照顾彼此利益关切,不把自身发展过程中遇到的问题和矛盾转嫁给对方,实现共同发展和平衡发展。中美只有通过和平共处、互相提供重要发展机会,才能实现全方位、多层次的互利共赢,走出一条造福于两国人民和世界人民的全新的新型大国关系之路。第三,妥善管控分歧和敏感问题,是建设中美新型大国关系的关键。中美关系面临着诸多结构性、长期性、复杂性因素的影响和干扰,客观上存在着诸多分歧、摩擦、矛盾和问题,需要中美加强磋商,妥善管控双方分歧和敏感问题。

针对如何积聚发展中美新型大国关系的正能量?李景田指出,中美关系40多年来的发展历程,为新时期建设中美新型大国关系打下了坚实的基础。两国高层的战略沟通,各领域的务实合作,以及各个层面、多种形式的交流机制,为推动中美建设新型大国关系注入了积极因素。在此基础上,一是要创新思维,摒弃传统观念。在如何看待大国之间特别是新兴大国与守成大国之间的关系方面,有的人还习惯于用国强必霸的思维定式和两强必争的零和心态看待中美关系。中美建设新型大国关系,就是要打破历史上大国对抗冲突的传统逻辑,走出一条经济全球化时代建设大国关系的新路径。二是要有效管控彼此分歧,维护中美关系大局。中美之间共同利益远大于分歧,应当淡化和减少分歧。为防止出现误读和误判,中美双方应强化底线思维,了解并尊重对方的底线,不挑战和突破对方的底线,尊重和照顾彼此的重大利益和关切。对存在的摩擦和分歧,中美应通过密切沟通和良好互动,保证相互间能够及时了解对方的真实意图,把矛盾和分歧控制在特定的层面和范围,予以妥善处理和有效管控。

论坛期间,全国人大外事委员会主任委员、外交部前副部长傅莹,美国总统国家安全事务助理汤姆·多尼伦、副国务卿比尔·伯恩斯坦、国防部副部长阿什顿·卡特应邀到会作主旨演讲并同与会代表座谈交流。中国驻美国大使馆举行招待午宴,崔天凯大使主持午宴并致辞。

外交部部长助理乐玉成,军事科学院世界军事研究部原副部长罗援少将,外交学院前院长、中国前驻法国大使吴建民,中国

改革开放论坛副理事长、中国南方电网有限责任公司原董事长袁懋振，中国社会科学院美国研究所所长黄平，中国改革开放论坛理事蒲小庆，中国光大（集团）有限公司董事、副总经理陈爽，中央党校办公厅主任张忠军、国际战略研究所所长韩保江、国际战略研究所原所长宫力等，美国前总统国家安全事务助理、美国阿斯平研究所联合主席布伦特·斯考克罗夫特，前国防部副部长、前副国务卿、美国阿斯平研究所联合主席约瑟夫·奈，前副国务卿、美国阿斯平研究所所长尼古拉斯·伯恩斯，前国务卿奥尔布赖特，前白宫办公厅主任威廉·戴利，前国土安全部副部长简·霍尔·露特，前副财长大卫·麦考密克，前美军参谋长联席会议主席迈克尔·马伦，前常务副国务卿詹姆斯·斯坦伯格、前助理国务卿库尔特·坎贝尔等来自中美两国的30多位专家学者出席了本次论坛。

中美学术论坛，为中共中央党校与美国阿斯平研究所合作举办的非官方、非营利性、开放性、学术性的会议机制，以坦诚、包容、合作、互惠为宗旨，为中美智库、专家学者就中美关系及全球重要事务提供学术研讨和高端对话平台，为构建中美新型大国关系，推动中美关系持续健康稳定向前发展提供智力支持。

本届论坛是中共中央党校与美国阿斯平研究所于今年1月16日签署合作备忘录后首次举行。中国光大集团为中共中央党校举办论坛提供独家赞助。

责任编辑：墨祎

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

1544